



МИХАИЛ ЗАХАРОВ,
директор ООО
«ЭкоСтройРесурс»

Для нас высокая позиция Самарской области в первом «Зеленом рейтинге» - это одновременно признание того, сколько всего уже сделано за три года реформы, и сколько еще предстоит. Сейчас мы существенно опережаем запланированные показатели сортировки ТКО, и это заслуга самых разных участников процесса. С одной стороны - усилия бизнеса и властей по созданию и развитию инфраструктуры, строительству новых мощностей для обработки и переработки ТКО. С другой - свою лепту внес и регоператор, выступающий экспертом отрасли и реализующий ряд проектов раздельного сбора отходов и направления собранного вторсырья на переработку. В этом году регион получил 28 млн рублей на закупку специальных накопителей для РСО. И это нас радует и тревожит одновременно. Для эффективного использования этих средств работа должна быть организована на всех уровнях - от проведения в срок торгов муниципалитетами и организации вывоза таких отходов до грамотных действий граждан и управляющих организаций. Сбой на любом из этих этапов может свести усилия остальных на нет. И нужно проводить системную работу с населением, понять, как мотивировать его на РСО. А ведь налаженная система РСО - один из основных критериев оценки территорий в «Зеленом рейтинге». При том что созданию такой системы по-прежнему не хватает правовой базы. Остаются и другие вопросы, требующие решения на уровне законодателей. Например, как эффективно организовать сбор отходов на территориях с низкой плотностью населения. Территориальная схема должна отразить новые потоки спецтранспорта с отходами из новых сетчатых накопителей, а тариф - затраты перевозчиков по сбору таких отходов и доставке их на объекты сортировки. По-прежнему нужны вложения в организацию контейнерных площадок, и в прошлом году эта проблема обострился резкий рост цен на накопители. Со своей стороны мы, как и прежде, будем прилагать все усилия для развития новой системы обращения с отходами.

ЭКОЛОГИЯ

ПОДНЯЛИСЬ НА ИНФРАСТРУКТУРЕ

Вошли в федеральный «Зеленый топ»

РЭО оценил создание условий для развития новой системы обращения с ТКО в Самарской области

ЛЕОНИД ОЗЕРОВ

Самарская область вошла в топ-20 «Зеленого рейтинга сферы ТКО», впервые составленного Российским экологическим оператором. Регион занял 13-е место среди 85 субъектов Федерации, а по созданию инфраструктуры отрасли признан одним из лидеров в стране. На позиции в следующем рейтинге, очевидно, будет влиять, насколько успешно Самарская область справится с организацией раздельного сбора отходов на средства федерального бюджета.

В конце минувшего года в России был составлен первый рейтинг, позволяющий оценить вклад регионов в создание условий для устойчивого развития комплексной системы обращения с твердыми коммунальными отходами (ТКО). Инициатором «Зеленого рейтинга сферы ТКО» выступил Российский экологический оператор (РЭО). Стоит отметить, что прежде никто не ранжировал российские территории по тому, насколько эффективно они реформируют отрасль обращения с ТКО. В то же время РЭО накопил уже огромный объем данных, которые позволяют сопоставить ситуацию на местах, сведя данные в едином рейтинге. Такая работа дает понимание, какие регионы находятся в зоне риска и требуют оперативных решений и дополнительных мер регулирования, а каким можно оказывать поддержку для реализации выдвигаемых инициатив. Такие рейтинги призваны также создавать здоровую конкурентную среду, стимулируя органы власти и регоператоров развивать отрасль, считают в РЭО.

Для анализа были взяты как объективные данные Российского экологического оператора, так и предоставленные территориями, а также исследования отношения к реформе населения. По совокупности всей этой информации РЭО выделил топ из 20 наиболее успешно реформирующих отрасль регионов. На его самом вершине оказалось Подмосковье. Самарская область заняла 13-ю позицию.

Лидеры были выделены и по отдельным критериям. Например, по такому показателю, как охват населения услугами вывоза ТКО, среди регионов Приволжского округа впереди оказалась Марий Эл. Москва показала пример вовлечения граждан в раздельное накопле-

РОССИЙСКИЙ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ОПЕРАТОР вместе с населением оценил вклад регионов в создание новой системы обращения с отходами



САМАРСКАЯ ОБЛАСТЬ заняла 13-е место среди 85 регионов в «Зеленом рейтинге сферы ТКО»

МЕТОДОЛОГИЯ

Взяли и объективные, и субъективные критерии

Методологию и критерии первого «Зеленого рейтинга» РЭО разработал вместе с Роскачеством, Торгово-промышленной палатой, Российским союзом промышленников и предпринимателей, «Деловой Россией» и «Опорой России». Были тщательно проанализированы схемы обращения с ТКО, данные об охвате населения услугой вывоза мусора, работа по возведению новой инфраструктуры и вклад территорий в создание экономики замкнутого цикла, что сделано для внедрения раздельного сбора мусора и т.п. Изучена также образовательная просветительская работа с населением, активность в проведении акций экологической направленности, сотрудничество с волонтерами. В регионы рассылалась анкета участника рейтинга. Анализировались также сообщения СМИ, социологического опроса жителей всех 85 регионов, обращения в «РЭО Радар». На основе всей этой информации делались выводы о качестве и доступности инфраструктуры и услуг по обращению с ТКО, а также об информированности и отношении россиян к реформе, заявляли в РЭО.

Критерии, по которым оценивались регионы

- Охват населения раздельным накоплением отходов
- Динамика показателей обработки и утилизации
- Образовательно-просветительская и разъяснительная работа с населением, проведение экологических акций и мероприятий регионального масштаба, работа с волонтерскими движениями
- Уровень социальной удовлетворенности обращением с ТКО
- Охват населения коммунальной услугой по обращению с ТКО
- Планы по снижению захоронения ТКО до 2024 года
- Бесперебойность оказания услуги по обращению с ТКО

ние отходов. А Самарская область вошла в число регионов, лидировавших по инвестициям в инфраструктуру ТКО.

С 2019 года в Самарской области построено уже пять мусоросортировочных комплексов, мощности действующих существенно увеличены. Сейчас в регионе работают восемь таких объектов. В их числе - ООО «Эко-РесурсПоволжье» и ООО «Эко-РециклингГрупп» в Тольятти, ООО «Фаворит1» - в Сызрани, ООО «Компаньон-Самара» - у Новокуйбышевска, ООО «Эко-индустрия» - в Красноярском районе, ООО «Рикаст» - в Сергиевском. Запущены первые очереди экотехнопарков «Зелененький» и «Водино». Наличие таких мощностей позволило увеличить в 4 раза долю обрабатываемых отходов - с 8,6% в дореформенном 2018 году до 39% в 2021-м.

Высокие позиции в «Зеленом рейтинге» Самарской области обеспечили и многочисленные проекты регионального оператора - ООО «ЭкоСтройРесурс», которые компания реализует по своей инициативе (в тариф вывоза ТКО они не включены). Регоператор установил и обслуживает 549 уличных сеток для ПЭТ, 80 контейнеров для сбора батареек и 182 накопителя для крышечек. В прошлом году запустил проекты «Экомобиль» и «Экопункт», куда можно сдать сразу девять видов вторсырья, в том числе различные виды пластика, картон, алюминий, ненужную одежду.

Эколого-образовательных направлений у регоператора более 10, и их эффективность повышает объединение с акциями сбора вторсырья и благотворительными целями. На-

пример, экологические уроки проводятся после установки и образовательных учреждениях - от детских до вузов - специальных накопителей, благодаря чему учащиеся получают возможность сразу же применить свежие знания на практике. Вырученные средства от сдачи таких отходов на переработку «ЭкоСтройРесурс» направляет на благотворительность.

Сейчас «ЭкоСтройРесурс» внедряет также систему управления кооперационным производством сбора и утилизации ТКО. Она позволяет видеть перемещения всех мусоровозов в онлайн-режиме, а также выбирать оптимальные маршруты, чтобы спецтехника не простаивала в пробках. В единую цифровую среду заведены уже и полигоны с мусоросортировочными станциями.

Стимулировать развитие отрасли в регионе в этом году должна закупка 1700 накопителей для раздельного сбора отходов. Для этих целей Федерация выделяет Самарской области 28,3 млн рублей. Если этот процесс будет организован должным образом и муниципалитеты справятся и с закупкой контейнеров, и с их грамотной установкой, Самарская область может подняться еще выше в «Зеленом рейтинге» РЭО. Во всяком случае благодаря просветительской работе население Самарской области к РСО в основном уже практически готово: проведенный в конце прошлого года опрос РЭО показал, что 98% граждан региона в той или иной степени представляют, как сортировать отходы. Так что есть шанс в следующем рейтинге занять еще более высокие позиции. ■